
COPIA 

 
COMUNE DI  CASORATE SEMPIONE 

Provincia Varese 
 

VERBALE  DI  RIUNIONE  DEL CONSIGLIO COMUNALE 
 
 
Nr.   58   Reg.                                           
  
Oggetto  :   APPROVAZIONE CONVENZIONE PER LA GESTIONE ASSOCIATA DEI SERVIZI 
                    DI POLIZIA LOCALE NEI COMUNI DI CASORATE SEMPIONE E CARDANO  AL 
                    CAMPO. 
                     
 
 
L’anno duemiladodici, addì ventotto del mese di novembre alle ore 21,00, nella sala consiliare, previa 
notifica degli inviti personali, avvenuta nei modi e termini di legge, si è riunito il Consiglio Comunale, in 
seduta pubblica di prima convocazione. 
 
Risultano : 
 
 Cognome e Nome Presenti Assenti 

1 QUADRIO GIUSEPPINA PIERA SI  
2 PERAZZOLO ADRIANO SI  
3 GRASSO MARCO CELESTINO SI  
4 MARSON TIZIANO SI  
5 MAGISTRALI MARIA ANGELA SI  
6 DE FELICE ALESSANDRO SI  
7 SARTI MARTA SI  
8 BUDELLI MICHELE  SI  
9 NOVARINA GIUSEPPE SI  

10 VEDOVATO ELENA SI  
11 CATTORETTI VALERIA SI  
12 COLELLA CATALDO SI  
13 PERAZZOLO GIUSEPPE  SI  
14 TOMASINI ANDREA LUIGI SI  
15 TAIANO RUBEN  SI (g) 
16 CASSANI DIMITRI SI  
17 MALVESTITO ALBERTO SI  

                                                                      Totale  nr. 16 1 
(g  :  giustificato) 
 
Partecipa il Segretario Comunale dott. Giuseppe Lipiani. 
 
La Sig.ra Giuseppina Piera Quadrio, Sindaco, permanendo i requisiti di validità dell’adunanza dichiara 
aperta la discussione sull’argomento in oggetto iscritto all’ordine del giorno. 
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Verbale del Consiglio Comunale n. 58 del 28/11/2012 ad oggetto: APPROVAZIONE DELLA 
CONVENZIONE PER LA GESTIONE ASSOCIATA DEI SERVIZI DI POLIZIA LOCALE NEI 
COMUNI DI CASORATE SEMPIONE E  CARDANO AL CAMPO. 
 
 
SINDACO - Come vedete si è pensato a gestire in modo associato la polizia locale di Casorate 
Sempione con Cardano al Campo. Come Amministrazione abbiamo avuto colloqui naturalmente 
con il Sindaco e Assessori del comune di Cardano per cui abbiamo stabilito di fare questa 
convenzione in modo che, voi sapete benissimo che per legge ci dovrebbe essere un vigile ogni 
mille abitanti, noi abbiamo molto poco personale per ciò che riguarda la polizia locale, quindi 
queste convenzioni ci permettono di avere più possibilità di scambi di personale che possano 
esserci dei momenti particolari in cui magari c’è una festa, c’è un’occasione a Casorate e non a 
Cardano, e comunque questo sarà poi gestito dal responsabile della polizia locale. Dal punto di vista 
politico noi ci siamo trovati d'accordo sugli intenti, su ciò che chiediamo alla polizia locale, sulle finalità, 
per cui abbiamo deciso di far partire questo consorzio, grazie. 
Scusate, convenzione e non consorzio. Ci sono interventi?  
 
CASSANI - Su questo punto all’ordine del giorno in questo caso il mio intervento sarà prettamente politico 
perché la premessa è, e vi prego di non perderla perché in genere le premesse le perdete, io sul discorso 
della sinergia tra enti locali con me sfondate una porta aperta, io sono uno di quelli che dice che il futuro 
del nostro paese per una più intelligente spesa è quella della sinergia tra enti locali, per cui sul progetto fine 
a sé stesso non mi trova in disaccordo. Politicamente però, ne ho discusso anche con il mio capogruppo che 
questa sera purtroppo è assente però si sarebbe divertito a fare il suo intervento, e mi ha fatto notare una 
cosa. Sette anni fa, e quindi al vostro primo insediamento perché con lei Sindaco è la maggior parte di 
questa Giunta, noi eravamo in convenzione con il comune di Somma Lombardo e Vergiate mi sembra, 
comunque con due o tre comuni. 
Abbiamo deciso di uscire dalla convenzione con un aggravio di spese, mi ricordava Taiano, di € 90.000 per 
il nostro comune, giustificato da lei Sindaco come esigenza di maggior sicurezza. 
Visto che sulla sicurezza non badiamo a spese, se questo ci dà maggior sicurezza facciamo questo. 
Se la matematica non è una opinione, ad oggi, dopo sette anni ci troviamo a dire facciamo una convenzione 
con il comune di Cardano dove siamo il nostro comandante per 20 ore a Cardano e quindi solo per 16 a 
Casorate, e un discorso di possibilità di interscambio degli agenti di polizia municipale che, parlandone 
prima fuori dal Consiglio comunale con il Comandante non è così semplice, è possibile solo su determinati 
progetti ad hoc, ci devono essere determinate esigenze, non è che possiamo interscambiare gli agenti sul 
territorio. Per cui il ragionamento politico che io faccio è quello di dire, se sette anni fa siamo usciti perché 
questa convenzione non ci garantiva sicurezza, abbiamo fatto sette anni da soli e adesso torniamo in 
convenzione i casi sono due, o abbiamo sbagliato sette anni fa o stiamo sbagliando adesso. 
Questa scelta, è il fallimento è stato del progetto sul territorio come comando unico, e quindi ben venga 
riconoscere gli errori e andare in convenzione oppure sette anni fa potevamo rimanere in convenzione con il 
comune di Vergiate e Somma Lombardo. Il ragionamento politico che noi ci sentiamo come gruppo di fare è 
questo. 
Poi, ribadisco, probabilmente è la scelta giusta perché leggendo velocemente la convenzione è chiaro che 
tutti i costi, anche se il contratto del comandante rimane in capo al comune di Casorate perché è il comune 
capofila, il contratto è il nostro, però i costi poi vengono parzializzati in base alle ore vari, in base ai servizi 
e in base a tutte queste cose. Per cui così, vista molto velocemente, non mi sembra che questo comporti un 
aggravio di spese al comune di Casorate, questo poi magari potrete essere più chiari in materia. 
Quindi sotto il profilo economico e di progetto non ci vede  contrari a priori ma sotto il profilo politico 
questo configura una delle ipotesi, o avete sbagliato sette anni fa o state sbagliando adesso. 
Se qualcuno ci desse una risposta ci farebbe anche un grosso piacere, grazie. 
 
MALVESTITO - Posso intervenire io così magari la risposta è unica. 
Il Consigliere Cassani è tornato indietro a sette anni fa, io invece voglio tornare indietro di qualche anno in 
più, 12 anni fa o 11, il tempo passa e la memoria... 
11 anni fa io ero Assessore alla viabilità, tra gli altri incarichi anche quello, e la convenzione con la polizia 
municipale era stata fortemente voluta dall'allora Sindaco. 
Io come Assessore avevo espresso i miei dubbi e le mie perplessità in quanto non era malvagia l’idea, non 
era ottimale lo spirito che era stato esposto, il regolamento nella fattispecie, era molto lacunoso.  
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Quindi in effetti nel proseguo si è visto che la situazione era, lì il comune capofila mi sembra che fosse 
Somma Lombardo, il comandante era di Somma Lombardo per cui l'Amministrazione ha preferito, anche 
forse perché il comune era di maggior, aveva un  maggior numero di abitanti, essere il capofila; o fosse 
perché era arrivata dal comune di Somma Lombardo la proposta, non mi ricordo esattamente. 
Comunque sta di fatto che io avevo già espresso perplessità all’inizio e nel corso, in itinere in effetti si è 
verificato quello che avevo previsto, cioè c'erano e si creavano delle situazioni paradossali. 
Magari i nostri agenti c'erano due o tre manifestazioni a Somma Lombardo e dovevano andare a Somma 
Lombardo, poi noi ne facevamo di meno a Casorate per cui non c’era mai un interscambio alla pari e alla 
fine quelli che ci rimettevano eravamo sempre noi. Questo era dovuto anche al fatto che probabilmente non 
era stato pianificato bene quelli che dovevano essere gli interventi sul territorio, quelle che dovevano essere 
le ore da destinare in un comune piuttosto che in un altro. Diciamo che, secondo me, l'esperienza è stata 
negativa perché probabilmente mancavano gli elementi che potevano chiarire alcune situazioni che erano 
state espresse nell’atto della formalizzazione di quello che era la convenzione. 
Ora questo discorso si potrebbe portare avanti, io adesso mi sono letto un attimo quelli che sono 
regolamento, quella che è un po’ la traccia che è stata esposta e che andremo ad approvare o meno, e ho 
visto che rispetto alla convenzione di allora si è scritto qualcosa di più, è stata messa chiarezza su più punti 
e sono state esplicitate al meglio alcune situazioni e quindi ci porteranno sicuramente ad avere un ritorno 
positivo. 
L’importante è che il tutto venga svolto con un equilibrio corretto perché a Cardano al Campo io ho visto 
quelle che sono le percentuali di presenze, di costi eccetera, Cardano al Campo ha una popolazione 
nettamente superiore alla nostra, forse il triplo o di più... 
 
() - (incomprensibile, intervento a microfono spento) 
 
MALVESTITO - Ah, non arriva a 15.000, quindi diciamo che come proporzione può essere equa, il 
discorso anche delle spese, il discorso logistico può essere sfruttato al meglio, il discorso delle spese può 
anche essere razionalizzato, non vedo grosse problematiche. 
Poi magari facciamo anche il raddoppio dell’autovelox rispetto alla postazione, ne mettiamo due visto che 
abbiamo più agenti. A parte gli scherzi, a livello di razionalizzazione del servizio o del servizio che ne può 
ricadere sui cittadini può essere positivo. 
 
MARSON - Per quanto riguarda sette anni fa, sette anni noi eravamo usciti perché non eravamo soddisfatti 
di quel tipo di convenzione che era in atto. In effetti, se voi andate a vedere, ormai non c’è neanche più 
Vergiate, dopo un po’ si è staccato Vergiate e si è proprio sfaldato tutto, come esperienza non è stata 
ottimale, una volta che siamo usciti noi dopo poco tempo è uscito anche Vergiate e quindi Somma Lombardo 
è rimasta da sola e Vergiate è rimasto per conto suo. 
Già ai tempi noi abbiamo detto che non eravamo contro a prescindere per quanto riguarda le convenzioni o 
riunirsi con altri comuni, adesso abbiamo l'occasione con Cardano e vediamo, infatti dura un anno questa, 
poi dopo può essere rinnovata o si potrà cambiare tipologia di collaborazione con Cardano. 
Adesso vediamo un po’ se riusciamo a coordinarci bene tra i due comuni, se tutto funziona bene, dopodiché 
vedremo se ci possono essere altri sviluppi. Sette anni fa, come diceva il Sindaco prima, c’era una maggior 
richiesta di sicurezza ma perché appunto è intervenuto il Consigliere Malvestito che ha detto quelle che 
erano anche le carenze che poi abbiamo riscontrato noi sul territorio. 
Adesso cambia il rapporto e vediamo cosa viene fuori. Sicuramente faremo tesoro di quell’esperienza ma, 
torno a ripetere, non è contraria al principio del convenzionarsi e associarsi con altri comuni perché 
comunque il risparmio energetico, come giustamente il fatto di (incomprensibile) lo stesso Consigliere 
Cassani, bisogna risparmiare e quella è l’unica direzione che abbiamo. 
 
CASSANI - Scusi Assessore, una domanda meramente tecnica perché forse non l’ho capito io, noi diamo il 
nostro comandante per 20 ore a Cardano al Campo, non è che il comandante fa 50 ore, sempre 36 ne fa, se 
poi fa straordinario non lo so, comunque sulla convenzione parla di 20 ore a Cardano e 16 a Casorate, 
quindi diamo la competenza del nostro funzionario a Cardano. 
Da quello che ho potuto capire io, non è che l’interscambio delle forze di polizia municipale sia così palese, 
non si può prendere gli agenti di Cardano al Campo e portarli qua a fare i servizi a Casorate tout court, 
bisogna che questa sia destinato ad un progetto finalizzato, ad un evento o qualcosa del genere. 
Quindi vuol dire che noi rimaniamo con i nostri agenti a Casorate, Cardano al Campo rimane con i suoi 
agenti a Cardano al Campo, però gli diamo il nostro comandante per metà delle ore. 
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Quindi il vantaggio di Casorate qual è? 
Mi sembra una domanda banale, che risparmiamo il 50% dello stipendio del comandante? 
Allora questo va contro a quello che è il discorso di progetto sicurezza, perché se per sette anni abbiamo 
spostato questa idea di sicurezza che secondo me può essere stata carente nel numero di agenti perché mi 
sembra che le previsioni in base al numero di abitanti dovevano prevedere ancora uno o due agenti, quindi 
c'è stato questo problema che oggi diventa invalicabile per un discorso di costi. 
Però, se è un discorso di sicurezza e noi abbiamo il nostro funzionario, ok, risparmiamo metà dello stipendio 
però ce l’abbiamo anche per metà delle ore. Quindi, io vi dico, avete ponderato bene questa cosa? 
Qual è il vantaggio, al di là del mero vantaggio economico, nel fornire il comandante a Cardano al Campo? 
 
MARSON - Che l'indennità di un responsabile di servizio è omnicomprensiva, non ci sono straordinari da 
pagare. 
 
() - (incomprensibile, intervento a microfono spento) 
 
MARSON - Non posso dirti che può fare ore in più o in meno, sicuramente non può fare ore in meno, può 
fare ore in più all’interno dell’indennità. 
 
() - (incomprensibile, intervento a microfono spento) 
 
MARSON - C’è l’indennità omnicomprensiva.  Qualsiasi funzionario... 
 
() - (incomprensibile, intervento a microfono spento) 
 
MARSON - Chi ha la responsabilità, ma questo anche nel settore privato, chi è responsabile all’interno di 
un'azienda e ha questi extra e questi bonus, non timbra il cartellino dopo 8 ore o dopo 9 ore e via, sono 
sempre quelle. 
 
() - (incomprensibile, intervento a microfono spento) 
 
MARSON - Va bene. 
 
SINDACO - Altri interventi?  Metto ai voti.  Favorevoli?  Contrari? 2.   Astenuti? 1. 
Votiamo l’immediata eseguibilità. Favorevoli? Contrari? 2. Astenuti? 1. 
Passiamo al quinto punto. 
 
 
 

IL CONSIGLIO COMUNALE 
UDITO quanto precede; 
 
PREMESSO: 
- che la Legge 07.03.1986 n. 65 “Legge quadro sull’ordinamento della Polizia Locale” all’art. 1 comma 2,  e 
la Legge Regionale 14/04/2003 n. 4 prevedono, tra le forme collaborative fra Enti Locali, la possibilità per le 
Amministrazioni Comunali di consorziarsi od associarsi per l'esercizio del servizio di Polizia Locale in 
forma associativa; 
- che l’art. 30 del decreto legislativo n. 267/2000, prevede che: “al fine di svolgere in modo coordinato 
funzioni e servizi determinati, gli Enti locali possono stipulare fra loro apposite convenzioni”; 
- che la Regione Lombardia, con la Legge regionale n. 4/2003, all’art. 23 promuove ed incentiva la gestione 
associata del servizio di polizia locale, al fine di aumentarne il grado di efficienza, efficacia ed economicità e 
di assicurare più alti livelli di sicurezza urbana sul territorio lombardo e all’art. 25 promuove i progetti in 
materia di sicurezza urbana con contributi finalizzati a migliorare il servizio; 
 
RILEVATO che, alla luce delle possibilità offerte dal decreto legislativo n. 267/2000 e dalla Legge 
Regionale 14 aprile 2003, n. 4, le Amministrazioni Comunali di Casorate Sempione e Cardano al Campo, i 
cui territori sono confinanti,  intendono assicurare, attraverso la stipula di una convenzione per la gestione in 
forma associata del servizio di Polizia Locale, più alti livelli di sicurezza urbana sul territorio comunale, al 
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fine di aumentare il grado di efficienza, efficacia ed economicità del Servizio di Polizia Locale, migliorando 
ed ottimizzando le risorse messe a disposizione da parte di entrambi gli Enti; 
 
DATO ATTO che l'opportunità della collaborazione fra i Comuni è volta ad assicurare, unitamente alle 
forze di polizia, la tutela della sicurezza dei cittadini e della vita collettiva, richiesta in modo impellente dalle 
comunità locali e, al fine di garantire una adeguata professionalità per gli operatori ed un adeguato servizio ai 
cittadini, è indispensabile costituire e definire rapporti di collaborazione che consentano un servizio attivo sul 
territorio, per una prolungata fascia oraria; 
 
VISTA l’allegata bozza di convenzione per la gestione associata di servizi di Polizia Locale tra i Comuni di 
Casorate Sempione e Cardano al Campo che consta di n. 7 articoli; 
 
DATO ATTO che tale proposta di convenzione rispetta gli indirizzi e gli orientamenti programmatici di 
questa Amministrazione Comunale; 
 
RITENUTO di procedere all’approvazione della convenzione per la costituzione in forma associata del 
servizio di Polizia Locale tra i Comuni di Casorate Sempione e Cardano al Campo, con decorrenza 1° 
gennaio 2013; 
 
RICHIAMATO l’art. 30 del decreto legislativo n. 267/2000, disciplinante la costituzione di convenzioni tra 
Enti Locali; 
 
ACQUISITO il parere favorevole  reso ai sensi  dell’art. 49 del decreto legislativo n. 267/2000   in ordine 
alla regolarità  dai responsabili  dei competenti settori; 
 
RAVVISATA come propria la competenza ad assumere l’atto, ai sensi dell’articolo 42 del decreto 
legislativo n. 267/2000; 
 
Con voti favorevoli n. 13 e contrari n. 2 (Cassani D. e Tomasini A.L.) resi per alzata di mano da n. 16 
consiglieri comunali presenti, dei quali n. 15 i votanti e n. 1 astenuto (Perazzolo Giuseppe); 
 

DELIBERA 
 
DI APPROVARE  la bozza di convenzione, all. “A”, facente parte integrante della presente deliberazione, 
per la gestione associata di servizi di Polizia Locale tra i Comuni di Casorate Sempione e Cardano al Campo 
che consta di n. 7 articoli; 
 
DI AUTORIZZARE il Sindaco alla stipulazione e sottoscrizione della Convenzione con il Comune di 
Casorate Sempione; 
 
DI DICHIARARE, con n. 13 voti favorevoli e contrari n. 2 (Cassani D. e Tomasini A.L.) resi per alzata di 
mano ed espressi con separata votazione da n. 16 consiglieri comunali presenti, dei quali n. 15 i votanti e n. 1 
astenuto (Perazzolo Giuseppe), la presente deliberazione immediatamente eseguibile, ai sensi dell’art. 134, 
comma 4, del decreto legislativo n. 267/2000. 
 
 
 
 
 
 

PARERI ESPRESSI DAI FUNZIONARI RESPONSABILI IN ORDINE ALLE COMPETENZE LORO ATTRIBUITE 
REGOLARITA’ TECNICA                                                     
Il Responsabile Settore Polizia Locale                                         
f.to    Caterina Buffardeci                                                                            
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Letto, approvato e sottoscritto. 
 
 
  IL PRESIDENTE                                                                      IL  SEGRETARIO COMUNALE 
 
  f.to Giuseppina Piera Quadrio                                                  f.to Giuseppe Lipiani  
 
 

 
REFERTO DI PUBBLICAZIONE 

 
Il sottoscritto Segretario Comunale dichiara che copia della presente deliberazione viene 
pubblicata all’Albo   Pretorio di questo Comune il giorno   28/12/2012  e vi rimarrà  affissa per 15 
giorni consecutivi fino al   12/01/2013. 
 
Casorate Sempione,  28/12/2012 
 
                                                                                                 IL SEGRETARIO COMUNALE 
                                                                                                 f.to  Giuseppe Lipiani   
 
 
 
La presente deliberazione è stata dichiarata di immediata eseguibilità ai sensi dell’art. 134,           
comma 4,  DLgs. 18/08/2000 n. 267. 
 
Casorate Sempione,   28/12/2012 
 
                                                                                                       IL SEGRETARIO COMUNALE 
                                                                                                       f.to Giuseppe Lipiani   
 
 
 
La presente copia per uso amministrativo è conforme all’originale. 
 
Casorate Sempione,   28/12/2012 
                                                                                                     IL SEGRETARIO COMUNALE 
                                                                                                     dott. Giuseppe Lipiani   
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